

美文阅读

# 风吹满了山谷

● 安宁

沿着佛慧山生态廊桥的枕木台阶而下,我遇到一株仿佛来自童年的构树。

时值秋天,济南几百座大大小小的山,在雾气中氤氲浮动,恍若虚幻的梦境。草木祛除了盛夏的华丽热闹,现出清朗疏阔之美。一群飞鸟掠过云端,在风中发出苍凉的鸣叫。奔波劳碌的人们在堵车的间隙抬起头,看一眼高楼大厦簇拥的一小块天空,知道秋天已经来到。很快,草木就会凋零,怒放的一切终将消失,坠落地地的种子,会跟随着烈烈大风,或者归巢的蚂蚁、觅食的飞鸟,开启一场浩浩荡荡的流浪之旅。

山风簌簌吹过半空中亲密缠绕的树木,我并不知道这棵树的名字,我只是被满树热烈的火焰瞬间击中,那是我年少时经常采摘的甜蜜浆果。那时,我常常一个人在秋天空旷的田野里,胡乱地走来走去,走得累了,便随便找一处沟渠坐下来,看着天边燃烧的夕阳发呆。一株野生的构树会在这时,用它杂乱的枝条挂住我单薄的衣衫,并将甜美的果实奉送给我。秋天的大地上,有太多太多这样丰盛的食物。我只是漫不经心地揪下一把汁液饱满的果实,贪婪地吮吸着,一直吃到它们染红了我的唇齿,路过的大胖女人,笑我是吸血的野鬼。

那些我忘记了名字的野果,仿佛一簇永不熄灭的炉火,温暖了我整个童年。以至于当我在异乡无意中再看到它们,便重新成为那个因为渴望爱与温暖,而在某个午后吃下满腹果实的孩子。在这棵树的指示牌上,我看到一行小字:“我叫构树,我的果实很甜,小鸟吃下我,但消化不了种子,便把我带到世界的每一个角落。”在《诗经·小雅》的鹤鸣篇里,就记有“乐彼之园,爱有树檀,其下维穀”的诗句,大意是园中何处有青檀大树,在它的下面,便会生有矮小的构树。

一棵构树没有双脚,但它却借助自由的飞鸟,流浪至世界的每一个角落。那些甜美的果实,滋养了无数的喜鹊或者黄鹂,并在飞鸟的腹中,度过一小段安静的时光,而后抵达另外一片陌生的家园,随意地落入贫瘠的瓦砾,或者肥沃的泥土,在春天绵绵的细雨中,重新开启枝繁叶茂的一生。

我坚信廊桥下的这一株构树,一定来自我童年经过的故乡的沟渠。就在那里,大风呼啸,飞鸟集聚,将构树的种子以接力的形式,年复一年地带它们在大地上流浪、奔跑。而我也跟随着构树小小的种子,借助于命运的舟楫,离开故土,一路向北,抵达遥远的呼伦贝尔草原,并在那里,将生命的种子化作蓬勃的野草,生生不息。

此刻与我猝然相遇的这株火红的构树,究竟来自童年的哪一粒种子?我看到一只鸟雀,在午后寂静的阳光下,尽情啄食了满腹甘甜的汁液,而后振翅飞去,杳无踪迹。

秋天的风,将斑斓的树叶吹满了山谷。我捡起一枚落叶覆盖的构树果实,转身离去。

# 夏日苔花美

● 罗坤

夏日炎炎,烈日炙烤,万物都在炽热的阳光下沉沉欲睡。在我们单位背阴的堡坎上,几场夏雨后,苔花独自绽放。

当我夜晚值班的时候,一下子看到那长长的斜坡上,有一种细小的花朵,悄然绽放,那就是苔花。它微小,却不卑微,在砖石的缝隙中,绽放生命的色彩。那点点的绿,簇簇的白,在夏日强烈的高温下,倔强地成长。虽然没有玫瑰花的娇艳,没有紫薇花的热烈,但它书写着属于自己的豪迈。

微风拂过,它轻轻摇摆,露珠轻轻滚落,似泪非泪。虽无人瞩目,无人喝彩,却依旧绽放,无畏炎夏的气流。我突然想起袁牧的诗:“白日不到处,青春恰自来。苔花如米小,也学牡丹开。”

苔花它不张扬,也不需要肥沃的土地来栽培。它们生长在滑石上、枯木上,甚至是城市里的水泥缝隙中,无论环境多么艰苦,它们都能顽强地生长下去。烈日炙烤着大地,草

# 那些铸就坚韧与梦想的日子

● 梁水源

每当秋风起,落叶纷飞,总有一股难以言喻的情愫在心头涌动,那是关于青春、关于成长、关于梦想的记忆。那年秋天,年仅16岁的我,怀着对未知世界的憧憬和对军旅生活的无限向往,踏上了前往新兵连的征途。

秋日的天空,时常被厚重的云层遮蔽,仿佛连大自然也在考验我们的决心。雨,淅淅沥沥下着,打湿了行囊,也润湿了离别的眼眶。回望故乡,那渐行渐远的轮廓,心中虽有万般不舍,但更多的是对未来的渴望。我知道,这一路上,风雨兼程,但正如我坚信的那样,风雨之后,必将是绚烂的彩虹。这份信念,如同我心中那盏不灭的灯塔,照亮了我前行的路。

新兵连,坐落在闽东罗源的深山之中,四周群山环抱,人迹罕至,只有我们这一群怀揣梦想的年轻人,在这里接受着前所未有的挑战。记得第一次剪去长发时,我们都显得有些手足无措,但老班长那坚定的眼神和不容置疑的语气,让我们明白,这不仅仅是外表的改变,更是对身份的一种认同和尊重。渐渐地,我们习惯了“平头”带来的清爽,更习惯了那份由内而外的蜕变。

清晨,当第一缕阳光穿透薄雾,我们已整装待发,开始了新一天的“魔鬼训练”。拔

军姿,看似简单的动作,却需要无比的耐心和毅力。寒风中,我们如同雕塑般矗立,似乎将凝固成冰块。那一刻,我仿佛能听到自己心跳的声音,那是梦想不懈追求的证明。学射击,练投弹、习格斗,这些都是必备的技能课程。每天,我们都会在靶场上反复练习瞄准与射击,从最初的生疏到逐渐掌握要领,每一次扣动扳机都伴随着自我极限的突破。投弹训练同样艰苦,我们需要学会在瞬间判断距离与风向,将沉重的手榴弹准确地投掷到目标区域,这不仅考验着我们的力量与技巧,更要求我们拥有冷静的心态和果断的判断力。而擒拿格斗课程,更是将我们推向了身体与意志的双重极限。在坚硬的地板上,我们一遍遍重复着摔打、擒拿动作,汗水与泥土混杂,疼痛与疲惫交织。有人摔伤,有人肌肉拉伤,但在这片训练场上,没有人轻言放弃。

如果说白天的训练是对身体的锤炼,那么夜里的紧急集合则是对反应能力的极度考验。夜深人静,万籁俱寂之时,一阵急促的哨声瞬间打破宁静。我们必须最短的时间内完成穿衣、打包、集合等一系列动作,然后投入到五公里的越野拉练中。在寒风中奔跑,每一步都显得异常艰难。呼吸间,仿佛能吸进整个冬夜的寒冷。但正是这样的时刻,让我们更加深刻地体会到了战

友间的情谊。有人摔倒了,立刻有人伸出援手;有人体力不支,战友们便肩并肩,共同前行。那一刻,我们不再是单独的个体,而是紧密相连、不可分割的集体。这份团结和坚持,成为我们最宝贵的财富。

尽管新兵连的生活充满了艰辛和挑战,但我们也懂得在苦中寻乐。周末的夜晚,当一天的疲惫得以缓解,我们便迎来了难得的放松时光——“拉歌”。不同的班排之间,用歌声传递着友谊和竞争。一声声嘹亮的口号,一句句激昂的歌词,在夜空中回荡,让整个新兵连都充满了生机与活力。那一刻,我们仿佛忘记了白天的疲惫和困苦,只剩下对生活的热爱和对梦想的追求。

三个月的新兵连生活,如同一场洗礼,让我们从青涩的少年成长为坚韧的战士。在这段日子里,我们学会了吃苦耐劳、学会了坚持不懈,更学会了如何在逆境中寻找希望。每一次的跌倒和爬起,都让我们更加坚定地走向梦想的彼岸。

如今,当我再次回望那段日子,心中充满了感激和怀念。感激那段时光给予我的磨砺和成长;怀念那些与我并肩作战的战友和那段充满挑战与欢笑的岁月。新兵连的生活虽然短暂,但它却像一块烙印,深深地刻在我的心中,成为我人生旅途中一段不可磨灭的记忆。



脉搏 张成林 摄

# 从军的历程

● 许双福

我自小离开东北老家跟着父母在部队生活,最钟情的是父亲那身绿色军装,放学回到部队大院里,被绿色包围,被绿色所染。随着年龄的增大,个头的长高,总会时不时地穿上父亲的军装在镜子前照来照去,梦想长大后一定要成为一名军人。

20世纪70年代末,我们家随着父亲的工作调动来到了西安市长安县。这一年我高中毕业,刚好赶上部队的工厂招工,成了一名钳工。一年后十月份的一天,看到武装部门门口排着长队,上前一问,才知道征兵开始了,回到家里向父母讲明了我的想法,母亲坚决不同意,她说部队生活艰苦,心疼我受罪。争执了几天,他们拗不过我,就同意我去报名。让父母没想到的是,我一路顺利地通过考验,穿上了梦寐以求的军装。

生活意向,并不会因为环境恶劣而丧失生活的勇气。和煦的阳光照不到的背阴处,生命照常在萌动,苔藓仍旧长出绿意来。苔花虽如米粒般微小,依然像那高贵的牡丹一样热烈绽放。

它们在这片炽热的大地上,诠释着生命的坚韧和美丽。当我们看到那些绿意盎然的苔花时,仿佛看到了自己内心的力量。那是一种不畏艰难,勇往直前的精神。

苔花,是无声的。在山野中,与月光对望;在溪流边,默然乘凉;在花园里,悄悄守望;在老树上,静观燕翔。

我们赞美苔花,赞美它们在炽热的夏日里,依然能够坚韧地生长,傲立在岩石上、土壤里,甚至是水泥缝隙里。它们的生命力如此顽强,让人不禁为之动容。苔花,虽然小巧,但拥有巨大的力量。它们是夏日里的一股清流,是炽热大地中的一抹清凉。

我特别喜欢如米小的苔花。苔藓虽是低级植物,寄生于阴暗潮湿之处,可它也有自己的生命本能和

头一天晚上,我们这些应征入伍的新兵,被武装部移交给部队。清晨4点多钟,便被急促的哨声惊醒,紧接着,听到接兵的干部在走廊里来回大声喊道:“打好背包,拿好东西,操场上集合。”

大家整理好自己的物品,跟随排长上了大巴车,来到了西安西站的兵站。一列绿色的客车停靠在这里,等待我们登车开道。

队伍向站台走去,与来送行的家人道别后,这列军列满载我们两千多名新兵一直向西北行进,三天后,我来到了梦寐以求的军营,开始了军旅生活。

茫茫戈壁,大漠孤寂,在日后的学习、训练中,我们慢慢懂得“保家卫国”的真正意义。“冬练三九,夏练三伏。”“平时多流汗,战时少流血。”这是连长时常说的话。

春夏秋冬,每天在戈壁上进行战术训

练,投弹、射击预习、步兵地雷的埋设与排除、防坦克地雷的布设和排除、爆炸装置的组装和使用、擒拿格斗、上器械(单双杠、木马)、军事知识、作战飞机及武器装备的理论知识、野外生存训练、识别有毒无毒植物、借小动物寻找水源、利用树木辨别方向等等,一丝不苟地学,不知疲惫地练,为的是履行“保家卫国”的职责。虽然,这里的气候十分恶劣,生活条件艰苦,战友们无论来自何方,都有一个共同的信念——铸就钢铁长城。

在那经济与文化匮乏的年代,人们的精神没有因此而匮乏,而是充满热情,充满活力,这股热情和活力来自忠诚,来自神圣的使命感。今天想起来,仍然令人挂怀,这是一种纯粹的忠诚,没有丝毫杂念,让人一生珍藏,无怨无悔。

面对生活的压力和挑战,我们是否也能像苔花一样,勇敢地绽放,坚守自己的信念?生活中,我们总会遇到种种困境,但只要我们心中有光,就一定能在逆境中找到那抹属于自己的苔花。



凝视 肖定怀 摄

寓言故事

# 两只蝈蝈

● 杨福久

一只蝈蝈被人捉进了笼子。笼子里的蝈蝈,在失去自由的悲伤中,又感到了孤独和寂寞。

“你悲伤什么?”捉蝈蝈的人说,“你在这里吃喝不愁,又不风餐露宿,风吹不着雨淋不着,多享福啊!别身在福中不知福!”

蝈蝈前思后想,觉得人说得不无道理,“鱼和熊掌不可兼得”呀,自由不顶吃不顶喝嘛!

可是,蝈蝈吃饱喝足了,孤独和寂寞还是袭上心头。野外的一只蝈蝈知道了,飞来安慰说:“不孤独不寂寞也不顶吃不顶喝啊!若是你实在想不孤独不寂寞,我来陪你吧!”

正好人来了,看见野外蝈蝈,心里窃喜,打开笼门,把这只蝈蝈捉了进去。

有了伙伴,原来的蝈蝈不孤独不寂寞了。可没过两天,它又不开心了,因为不能像原来那样独享人投进来的美食,有时候甚至争吵,继而来的是烦恼和焦躁。

诗笺

# 秦岭深处(外一首)

● 一寒

此刻,很静。山和水都睡着了,草木也是黑暗,吞噬了大地  
我把自己隐在难以言状的疼痛里  
啜饮寒风

月光透过树梢,凌乱不堪地  
洒在院子里,凄美,哀婉  
蜷缩在树下,我只能  
在一首平平仄仄的宋词里  
搜刮一些发光的汉字和词语  
照亮失血的心跳

月亮是醒着的,醒着  
和我忽明忽暗的烟头  
是这个夜晚最亮的眼睛  
有黑,也有白。这个夜晚,在秦岭深处  
我的心事,如此分明

# 一只麻雀,让我泪眼婆娑

这是黄昏。一只麻雀,未经邀请  
落在了我的窗台上,蹦跳着  
时不时地看看我  
我揣摩不透它的心思

这么熟悉,这么亲切  
一只普通的鸟儿  
一瞬间竟带出了我脆弱的泪水  
以及,许多乡间的物象  
以及,许多久违的面影

而我,我的小屋再也亮不起  
亮不起三十年前老家的灯火  
内心,隐隐作痛。又一次  
对自己身份产生怀疑

# 军港之夜

● 季川

军港之夜,是轻松的浪漫的  
一艘艘战舰在港湾栖息着  
此时此刻,波涛很远,很远  
只能被水兵们在梦里轻轻枕着  
而那些远航的辛劳也被他们  
梦里的微笑与幸福覆盖了,是的  
朝霞会起锚的,战舰也会再出发

咱当兵的人  
你说,当兵的人有啥不一样  
他们穿着朴素的军装,站岗放哨  
都是甘把青春洒热血的好儿郎

你说,当兵的人有啥不一样  
他们怀着革命的理想,守卫边关  
品过风霜雨雪啊,也走过山高水长

你说,当兵的人有啥不一样  
他们把思念一层层叠进军被  
然后把担当一件件扛在肩上

你说,当兵的人有啥不一样  
他们拥有着坚如磐石的意志  
而且牢牢地握紧手中的钢枪  
他们的风采一直在共和国的  
旗帜上高高飘扬,永远飘扬